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Svar på spørgsmål 107(Alm. del): 08-12-2010
I brev af 24. november har udvalget på vegne af Christine Antorini (S)
stillet mig følgende spørgsmål:

Spørgsmål 107:
"Ifølge avu-bekendtgørelsens § 30 skal institutionen sikre, at en ansøger i 
forbindelse med optagelsessamtalen tilbydes vejledning, herunder vejled-
ning i planlægning af et individuelt uddannelsesforløb, om valg af fag 
eller eventuelt vejledning til et andet uddannelsesforløb eller lignende.
Hvilke kvalifikationer skal personer, som varetager denne vejledning, 
efter ministerens vurdering besidde?
Hvilke personalegrupper varetager i praksis denne vejledningsopgave?
Er denne vejledning ikke – i hvert fald i række tilfælde - efter ministerens 
vurdering en væsentlig del af fastholdelsesarbejdet?
Vil ministeren udnytte sin bemyndigelse i avu-loven til at fastsætte nær-
mere regler om fastholdelsesarbejdet til at fastsætte regler om kvalifikati-
onskrav til de personer, som foretager vejledning i henhold til avu-
bekendtgørelsens § 30? Indgår den omhandlede problemstilling i den 
evaluering, som skal foretages, jf. L 194, 2009-10, og hvordan er evalue-
ringen nærmere tilrettelagt på dette punkt?"

Svar:
Uddannelsesinstitutioner, der udbyder almen voksenuddannelse (avu), 
vælger i praksis helt overvejende at lade personer med vejlederuddannel-
se varetage vejledning af ansøgere i forbindelse med optagelsessamtalen i 
henhold til avu-bekendtgørelsens § 30. 

Ansøgeren er på dette tidspunkt endnu ikke optaget i uddannelsen, og 
den egentlige fastholdelsesvejledning finder først sted efter optagelsen.
Jeg har ikke planer om at fastsætte regler om kvalifikationskrav til perso-
ner, der varetager den omtalte vejledning i forbindelse med optagelse i 
henhold til bekendtgørelsens § 30.

I efteråret 2009 indgik regeringen aftalen ’Flere unge i uddannelse og job’ 
med Socialdemokraterne, Dansk Folkeparti og det Radikale Venstre. 
Med aftalen (Ungepakke II) og de lovforslag, der følger heraf, iværksæt-
tes en række initiativer, der skal styrke indsatsen for, at flere unge kom-

Uddannelsesudvalget 2010-11
UDU alm. del Svar på Spørgsmål 107
Offentligt



2

mer i job og uddannelse og på længere sigt bidrager til en bedre uddan-
net arbejdsstyrke. Det var en del af den politiske aftale, at de igangsatte 
initiativer skulle evalueres, og at evalueringen skulle igangsættes, så im-
plementeringen af de nye initiativer kunne følges. Alle initiativer i Unge-
pakke II evalueres selvstændigt, så forligskredsen bag aftalen kan tage 
stilling til hvert enkelt initiativ. Optagelsessamtalen i henhold til avu-
bekendtgørelsens § 30 er imidlertid ikke en del af lovkomplekset i Unge-
pakke II, og denne del evalueres derfor ikke.

Om evalueringen af Ungepakke II kan jeg endvidere oplyse, at den fore-
går løbende under implementeringen og skal afsluttes medio 2012, såle-
des at den ultimo 2012 kan indgå i grundlaget for finansloven for 2013. 
Herudover skal evaluator levere bidrag til en afrapportering allerede i 
2011, der blandt andet viser status for implementeringen af fastholdelses-
forpligtelsen.

Med venlig hilsen

Tina Nedergaard


